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PROVINCIA DI TORINO 

COMUNE DI BRICHERASIO  

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DEL CONSIGLIO COMUNALE N.43 

 

OGGETTO: MANIFESTAZIONE DI INTERESSE PER L'APERTURA  DELLA 
SECONDA FARMACIA           

 
 
 
L’anno duemilaundici addì quattordici del mese di settembre alle ore 21.00 nella sala delle 

adunanze consiliari, convocato dal Sindaco con avvisi scritti e recapitati a norma di legge, si è 
riunito, in sessione Straordinaria ed  in seduta pubblica di Prima convocazione, del quale sono 
membri i Signori: 
 
 

Cognome e Nome Presente  Presente 
    

1.  MERLO Ilario - Presidente Sì 10.  BERTOLINO Renato - Consigliere Sì 
2.  CHIAPPERO Daniela - Vice 
Sindaco 

Sì 11.  ALLOA Paolo - Consigliere Sì 

3.  FALCO Mauro - Assessore Sì 12.  PICOTTO Giorgio - Consigliere Sì 
4.  MARCELLO Giacomo - Assessore Sì 13.  GARZENA Annamaria - 

Consigliere 
Sì 

5.  BOSIO Luigi - Consigliere Sì 14.  BALLARI Simone - Consigliere Giust. 
6.  DEMARIA Imelda - Assessore Sì 15.  BONANSEA Claudio - Consigliere Giust. 
7.  MERLO Sergio - Assessore Sì 16.  GRANERO Mauro - Consigliere Sì 
8.  LASAGNO Franco - Assessore Sì 17.  MORERO Daniele - Consigliere Sì 
9.  BIANCIOTTO Aldo - Consigliere Giust.   

    
  Totale Presenti: 14 
  Totale Assenti: 3 
    

 
Assume la presidenza  il Sindaco Sig. MERLO Ilario 
 
Partecipa alla seduta il Segretario Comunale Sig. D'ARIENZO Dott.ssa Giovanna 
 
Il Presidente, riconosciuta legale l'adunanza. dichiara aperta la seduta. 
 



Deliberazione del Consiglio Comunale n. 43 del 14/09/2011 
 

OGGETTO: MANIFESTAZIONE DI INTERESSE PER L'APERTURA 
DELLA SECONDA FARMACIA 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

PREMESSO che trattandosi di atto in una materia riservata alla discrezionalità 
dell'Amministrazione Comunale per cui non sono richiesti i pareri previsti ai sensi 
del D.Leg.vo 18/08/2000 n. 267; 

RICORDATO che con deliberazione della Giunta comunale n. 105 del 
4/8/2011:”Proposta alla Regione Piemonte di istituzione nuova sede farmaceutica 
ai sensi dell’art. 2 della L. 362/91, trasmessa agli organi preposti con nota n. 
10580 del 26/08/2011, nella quale si enunciava l’impegno ad assumere e quindi , 
trasmettere; 
 
PRESO ATTO delle dichiarazioni verbali e della planimetria fornita dal 
Responsabile dell'Ufficio Tecnico Comunale; 
 
DATO ATTO che il Comune fa parte integrante della Comunità Montana del 
Pinerolese; 
 
CONSIDERATO che, nonostante la morfologia montana, nel territorio comunale 
si trovi solamente una farmacia; 
 
CONSIDERATO che la popolazione, ammontante a 4454 abitanti al 31/12/2010 
di cui oltre % superiore ai 65 anni di età molti dei quali soli e non automuniti, nei 
periodi di chiusura per turno e/o ferie, deve recarsi nei comuni limitrofi subendo 
non pochi disagi; 
 
DATO ATTO che l'ultimo piano regolatore ha portato una notevole 
urbanizzazione della frazione Cappella Moreri, (che da sola ora conta circa 1000 
abitanti), portando la popolazione residente da 3.373 abitanti nel 1979, a 4.454 
abitanti nel 2010; 
 
PRESO ATTO che l'Amministrazione comunale ha individuato come idoneo il 
locale posto nel Centro commerciale "Europa", come da planimetria allegata con 
locale individuato con lettere A, Stradale Pinerolo n. 34 e seguenti di Bricherasio, 
in quanto sulla nuova sede farmaceutica graviterebbero oltre ai cittadini residenti 
nel Comune di Bricherasio anche i residenti nella zona Airali del Comune di San 
Secondo di Pinerolo, quindi un bacino demografico ben superiore alle 5000 unità, 
oltre alla popolazione di transito,posizionandosi la sede proposta sulla provinciale 
SPI61 della Val Pellice; 
 
PRESO ATTO che la farmacia esistente è situata in Via Vittorio Emanuele II n. 

83, come evidenziato nella planimetria del territorio allegata alla presente per farne 
parte integrante e sostanziale dell'atto; 

 
EVIDENZIATO che l'apertura delle nuova sede aiuterebbe a decongestionare il 

traffico dal centro storico del paese; 
 
CONSIDERATO che la Regione Piemonte con proprio comunicato pubblicato il 

01/06/2011, ai sensi dell'art. 2 della L. 475/68 e dell'art. 1 del D.P.R. 21/08/1971 n. 



1275, intende procedere alla revisione della Pianta Organica delle sedi farmaceutiche 
dei Comuni della Regione, su base provinciale, per il biennio 2011-2012, con 
riferimento ai dati della popolazione residente al 31/12/2010 ; 
 
CONSIDERATO che ai sensi della L.R. n. 21/91, la competenza relativa alla 
formazione e alla revisione della Pianta Organica è attribuita alla Giunta Regionale, 
sentiti i comuni interessati, i quali devono esprimere le relative proposte, con propria 
deliberazione, entro il termine perentorio di novanta giorni, a decorrere dalla 
pubblicazione sul Bollettino Ufficiale 
- Regione Piemonte della citata comunicazione; 

 
CONSIDERATO che per le proposte di nuove istituzioni di sedi 

farmaceutiche è consentito il ricorso al criterio della distanza previsto dall'art. 2 della 
L. 362/91, in deroga a quello demografico in senso stretto; 

 
CONSIDERATO quindi di dover proporre alla Regione Piemonte, 

Assessorato alla Tutela della Salute e Sanità, Edilizia Sanitaria e A.r.e.s.s., apposita 
domanda per l'avvio della proceduta di revisione biennale farmaceutica per 
l'istituzione di una nuova sede ai sensi dell'art. 2 della L. 362/91 da allocarsi nel 
Centro commerciale "Europa" di Stradale Pinerolo di Bricherasio; 

 
CONSIDERATO, che copia degli atti oltre che alla Regione Piemonte dovrà essere 
trasmessa anche alla ASL competente per territorio, la quale tramite il Servizio 
Farmaceutico Territoriale dovrà formulare il proprio parere in merito alle proposte 
dei comuni, inviando allo scrivente un'unica relazione dettagliata riguardante il 
proprio ambito territoriale (specificando la situazione per ogni singolo Comune), il 
Settore Assistenza Farmaceutica dell'Assessorato sottoporrà successivamente la 
documentazione pervenuta al parere dell'Ordine Provinciale dei Farmacisti 
territorialmente competente e al CO.RE.S.A. (Consiglio Regionale di Sanità e 
Assistenza); 

 
RITENUTO quindi necessario ed indispensabile   richiedere 

l'autorizzazione all'apertura di una nuova sede farmaceutica, in deroga all'art. 2 della 
Legge 362/91; 

 
 SENTITI  gli interventi dei Consiglieri : 
 

- Falco,  il quale, su invito  del Sindaco, riferisce che il Comune di Bricherasio è 
interessato   in questi ultimi anni da un notevole aumento demografico, con un 
numero di residenti che ha raggiunto, nel dicembre 2010,  il numero di 4.450. Sul 
territorio comunale insiste attualmente una sola farmacia. La presenza delle sedi 
farmaceutiche è regolamentata da una specifica normativa nazionale e regionale. La 
competenza relativa alla formazione e  alla revisione della pianta organica delle 
farmacie è attribuita alla Giunta Regionale, sentiti i Comuni interessati, che si 
esprimono con propri atti deliberativi. Come indicato dal BUR n. 22 del 1/06/2011  
dalla Direzione della Sanità – Settore Assistenza Farmaceutica integrativa, la 
Regione Piemonte intende procedere alla revisione delle piante organiche  delle Sedi 
farmaceutiche dei Comuni della Regione per il biennio 2011-2012. Il numero delle  
autorizzazioni è stabilito per legge in modo che vi sia una farmacia ogni 5.000 
abitanti, nei Comuni fino a 12.500 abitanti,e una farmacia ogni 4.000 abitanti  negli 
altri Comuni (art.1, L.362/91). In alcuni casi  di territori particolari, in deroga al 
punto precedente, è consentita l’apertura di farmacie che distino almeno 3.000 metri 
le une dalle altre. Valutata questa opportunità di apertura delle piante organiche da 
parte della Regione Piemonte, il Comune di Bricherasio con deliberazione della 
Giunta Comunale n. 105 del 4/8/2011, ha manifestato il proprio interesse alla 



apertura di una seconda farmacia sul proprio territorio, in edifici posti in luoghi tali 
da soddisfare le richieste, in particolare, dei residenti nella Frazione Cappella Moreri, 
che ha visto crescere in maniera notevole i propri residenti, nonché di altre zone 
viciniori (ad esempio  la  vicina Frazione di  Cappella Merli). La necessità di  una 
seconda farmacia a Bricherasio  e molto sentita dai cittadini, ed in particolare , dalla 
popolazione anziana, priva di mezzi di trasporto, che, in caso di chiusura per ferie di 
quella esistente, si trova in difficoltà per il reperimento dei prodotti farmaceutici. 

- E’ un tentativo che va sostenuto, e      che sicuramente sarebbe di più facile 
realizzazione con l’adozione di normative nazionali a favore delle liberalizzazioni; 

- - Morero e Garzena, i quali si dichiarano d’accordo sulla apertura di una seconda 
farmacia, pur palesando notevoli perplessità circa la realizzazione di questa ipotesi, 
ribadendo che comunque, la decisione  proposta avrebbe  dovuto vederli coinvolti e 
mettendo in guardia i Consiglieri dal pericolo di creare  aspettative nella gente, 

-   
- - Bosio, il quale riflette sulla necessità di tentare la strada già intrapresa con la 

precedente deliberazione della Giunta Comunale, nell’intento di dare sempre 
maggiori servizi alla cittadinanza, che ha  a cuore questo problema; 

 
- il Sindaco, il quale sottolinea che il presente atto è inteso a rafforzare l’istanza da 
parte del Comune per permettere la speranza di una deroga, in quanto il Comune di 
Bricherasio è Comune Montano; 
 

DATO ATTO , che la successiva discussione viene interrotta dalla 
proposta dwl cons. Lasagno, il quale suggerisce ai componenti del Gruppo di 
Minoranza di chiedere una interruzione della seduta, allo scopo di consultarsi tra 
loro, per la formulazione di un pensiero unitario da manifestare congiuntamente. 

 
RICHIESTA al Sindaco  dalla compagine di minoranza la sospensione 

della seduta, ed essendole stata concessa all’unanimità, dopo pochissimi minuti, il 
Capogruppo cons. Garzena  fa la seguente dichiarazione di voto :” Il voto del nostro 
Gruppo in merito alla deliberazione in oggetto è favorevole: Riteniamo essere il 
primo dovere degli Amministratori offrire ai propri cittadini servizi sempre più 
efficienti. Esprimiamo, però, alcune perplessità su questa richiesta da inoltrare alla 
Regione Piemonte, e, cioè: 
1) la pianta organica delle farmacie viene elaborato secondo tre criteri, demografico, 

topografico e urbanistico. Bricherasio non possiede il numero di abitanti 
sufficiente per appellarsi al primo criterio. La distanza prevista gli articoli di 
legge  dalla farmacia esistente è di 3.000 metri ed anche questo parametro nel 
nostro caso non viene soddisfatto.  Ci auguriamo che questi aspetti vengano 
chiariti alla popolazione e che non si intenda usare questa delibera per alimentare 
aspettative o scaricare responsabilità per una probabile se non certa risposta 
negativa; 

2) Vorremmo sottolineare la mancanza, ancora una volta, di un coinvolgimento 
della Minoranza. Il nostro Gruppo è stato chiamato ad esprimersi su questa 
delicata problematica, solamente dopo la richiesta degli Enti preposti di una 
delibera di Consiglio Comunale; 

3) Sarebbe    stato opportuno un incontro  con i proprietari della farmacia esistente 
sul territorio e dei medici di base, per verificare la possibilità di migliorare il 
servizio; 

4) Per ultimo richiediamo che venga cancellata dalla delibera proposta la parte in 
cui testualmente si dice ‘Evidenziamo che l’apertura della nuova sede aiuterebbe 
a decongestionare il traffico del Centro Storico del Paese’. Ci sembra per lo meno 
anacronistico augurarsi, in questo momento di difficoltà economica che ci ha 
visto assistere alla chiusura di molte attività commerciali nel nostro Paese, una 
diminuzione di movimento di persone nel nostro Centro Storico; 



 
   SENTITO il cons. Bosio, Capogruppo della Maggioranza, il ,quale 

dichiara , a nome proprio e del proprio Gruppo, di essere favorevole senza condizioni 
ad esprimere una manifestazione di interesse per l’apertura di una nuova farmacia, 
considerandola cosa giusta ed opportuna;                

            
SENTITO  il Sindaco Presidente, il quale invita i conss. Presenti ad 

esprimere il proprio voto sulla proposta deliberazione, emendata secondo le richieste 
del Gruppo di Minoranza 

 
CON VOTI  resi nei modi e forme di Legge, esito accertato e proclamato 

dal Presidente 
 

PRESENTI:  14 
VOTANTI:   12 
ASTENUTI:    2 ( Bosio e Falco, non d’accordo sulla modifica della  proposta di 
deliberazione) 
VOTI FAVOREVOLI: 12 
VOTI CONTRARI: nessuno 

 
DELIBERA 

 
1) per i motivi indicati nella suesposta narrativa, chiamata a far parte integrante e 
sostanziale del presente dispositivo, di chiedere alla Regione Piemonte, 
Assessorato alla Tutela della Salute e Sanità, Edilizia Sanitaria e A.r.e.s.s., Direzione 
Sanità -Settore Assistenza Farmaceutica - Corso Regina Margherita, 153 bis - 10122 
Torino, di avviare la procedura di revisione biennale per l'istituzione di nuova sede 
farmaceutica ai sensi dell'art. 2 della L. 362/91; 
 
2) di inviare alla Asl competente per territorio copia degli stessi atti inviati 
alla Regione. 

 

 



 
Letto, confermato e sottoscritto 
 

IL SINDACO 
F.to: MERLO Ilario 

 
___________________________________ 
 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
F.to: D'ARIENZO Dott.ssa Giovanna 

 
___________________________________ 

 
 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 
 
 
La presente deliberazione viene  pubblicata all’albo pretorio del Comune per 15 giorni 

consecutivi dal _________________________       

 
 
Bricherasio, lì _________________________ 
 
 
 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
F.to: D'ARIENZO Dott.ssa Giovanna 

 
 

 
DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA’ 

 
 

                 DIVENUTA ESECUTIVA in data _________________________ 
 
 

� per la scadenza del termine di 10 giorni dalla pubblicazione  
 
� in quanto dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi art.134 T.U. 267/2000 

 
 

Lì  ____________________ IL SEGRETARIO COMUNALE 
F.to: D'ARIENZO Dott.ssa Giovanna 

 
 

 
E' copia conforme all'originale, in carta semplice, per uso amministrativo. 
 
Lì, _________________________ IL SEGRETARIO COMUNALE 

D'ARIENZO Dott.ssa Giovanna 
 
 


